

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

习近平向俄罗斯统一俄罗斯党成立20周年致贺信

新华社北京12月1日电 12月1日,中共中央总书记、国家主席习近平向俄罗斯统一俄罗斯党成立20周年致贺信。习近平在贺信中对统一俄罗斯党成立20周年表示诚挚祝贺。他说,统一俄罗斯党作为俄罗斯重要政治力量,积极致力于团结和带领俄罗斯人民,落实普京总统确立的战略方针,推动实现国内政治稳定、经济发展、民生改善、国际地位提高,获得俄罗斯社会广泛支持。

习近平指出,今年是中国共产党和统一俄罗斯党建立关系20周年。20年来,两党关系不断向前发展,为落实两国元首重要共识、巩固中俄政治和战略互信、促进两国全方位互利合作、深化两国战略协作发挥独特作用。习近平表示,中国共产党珍视与统一俄罗斯党的友谊,希望两党继续加强机制化交流合作,为促进新时代中俄关系迈向更高水平、推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

要闻导读

- 习近平就柬埔寨拉那烈亲王逝世向柬埔寨国王西哈莫尼致唁电
- 习近平将同老挝党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤并共同见证中老铁路通车

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

为党育人 为国育才

——以习近平同志为核心的党中央关心学校思想政治工作纪实

□ 新华社记者 王鹏

育才造士,为国之本。实现中华民族伟大复兴,教育的地位和作用不可忽视。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视学校思想政治工作。围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题,习近平总书记先后发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,系统、科学、深刻地回答了事关新时代学校思想政治建设的一系列方向性、根本性问题,为学校思想政治工作指明了前进方向。

2016年12月7日至8日,全国高校思想政治工作会议召开,习近平总书记强调,要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。

从高等教育,到基础教育,再到职业教育,广大教育工作者持续加强和改进学校思想政治工作,汇聚起为党育人、为国育才的磅礴力量,为中华民族伟大复兴提供了强大的人才支撑。

高屋建瓴举旗定向

——以习近平同志为核心的党中央站在培养担当民族复兴大任的时代新人战略高度,为学校思想政治工作提供了根本遵循

百年党史,蕴含丰厚的精神滋养,为学校推动思想政治工作、筑牢理想信念之基提供了生动教材。

“红梅花儿开,朵朵放光彩……”今年6月,建党百年来临前夕,交响清唱剧《江姐》在清华大学新清华学堂上演。演出中,“江姐”信念坚定、对党忠诚、舍生忘死的革命精神深深感染着在场师生。

不少师生在观看完演出后感慨:“这是一堂形式生动的党史课,不仅让我们对巾帼英雄‘江姐’有了更深入、更立体的认识,也激励我们在今后学习生活中树立永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想,以实际行动更好地继承先辈精神。”

今年4月,习近平总书记在清华大学考察时指出,“要坚持把立德树人作为根本任务,把服务国家作为最高追求,把学科建设作为发展根基,把深化改革作为强大动力,把加

强党的建设作为坚强保证,不忘初心、牢记使命,为党育人、为国育才”。

百年大计,教育为本。我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上,必须旗帜鲜明、毫不含糊。

从前往中国政法大学、清华大学等高校考察调研,到全国高校思想政治工作会议等会议上的重要讲话,再到与陕西照金北梁红军小学等学校的尺牍情深,习近平总书记从党和国家事业发展全局出发,对加强学校思想政治工作提出了明确要求。

必须坚持正确政治方向——“要坚持不懈传播马克思主义科学理论,抓好马克思主义理论教育,为学生一生长成奠定科学的思想基础。要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观,引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。”

必须落实立德树人根本任务——“要把立德树人融入思想道德教育、文化

知识教育、社会实践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计,教师要围绕这个目标来教,学生要围绕这个目标来学。”

必须发挥好思政课的重要作用——“我们办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。”

国将兴,必贵师而重傅。“办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。思政课教师,要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子。”(下转2版)

黄晓薇在《求是》杂志发表署名文章

推进新时代妇女儿童事业高质量发展

详见2版

学党史 悟思想 办实事 开新局 /

妇联组织党史学习教育进行时

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

□ 潘文占

开展志愿服务活动缺乏场地?这里的大门随时为志愿者敞开。开展志愿服务活动缺少资源?依托这个平台可以实现联动链接。开展志愿服务活动缺少服务?妇联“娘家”优势在此汇聚整合……如今,拥有“百宝箱”功能的山东省潍坊市巾帼志愿服务阳光站正在持续为志愿服务注入巾帼新动能。

冬日暖阳里,中国妇女报全媒体记者走进潍坊市巾帼志愿服务阳光站,这个占地420平方米的场地宽敞明亮、设施齐全、功能完备。巾帼志愿服务阳光站的核心定位是公益、共享、服务,主要功能包括资源链接、项目发布、招募培训、孵化培育和品牌打造等。据介绍,自今年9月份正式启用以来,已先后举办首批志愿服务项目发布、爱心企业线下对接、志愿榜样交流分享以及志愿者普通话专场培训、心肺复苏急救技能专场培训等一系列活动。

今年以来,为推动学党史、办实事活动走深走实,潍坊市妇联发挥优势、主动作为,深入推进以“围绕中心、面向家庭、见诸日常、细致入微”为鲜明特点的巾帼志愿服务工作,从小事实事着手,积极探索创新志愿服务回馈机制,通过搭建巾帼志愿服务阳光站、发布招募一批巾帼志愿服务项目、机关干部带头妇联执委全员参与、广泛寻找选树巾帼志愿服务典型等,让巾帼志愿服务温暖一座城。

搭建阵地平台 让巾帼志愿者有个“家”

“巾帼志愿服务阳光站的建立,对于我们巾帼志愿者来说是件大喜事,潍坊市妇联率先为我们搭建了一个‘家’。以前,我们志愿者开会活动、交流分享、找资源谈项目等都要四处借场地,非常不方便。”潍坊市妇联社会事务所所长王雪静表示,“现在好了,阳光站成了我们的‘大本营’,可以随时来随时用,还有妇联随时助力护航。”

“场所少、链接难、活动散……为解决志愿服务开展过程中的‘急难愁盼’,妇联迅速整合提升妇联活动阵地,打造了潍坊市巾帼志愿服务阳光站,切实为志愿者提供便利和服务。”潍坊市妇联相关负责人告诉记者,“潍坊市巾帼志愿服务阳光站同时发挥阵地辐射作用,我们联动县市区已同步灵活新建32处巾帼志愿共享驿站,构建起阵地一张网,让志愿者可以就近在驿站实现接杯水、充个电、歇歇脚,全面实现公益、共享、服务,这也是今年我们开展‘我为妇女办实事’实践活动的重要内容。”(下转3版)

山东潍坊积极探索创新志愿服务回馈机制 为服务者服务 让善行者无忧

加快促进三孩生育政策落地

宁夏增设育儿假10天 延长婚假至13天

据新华社银川12月1日电(记者马丽娟)宁夏回族自治区第十二届人大常委会第三十次会议11月30日表决通过关于修改《宁夏回族自治区人口与计划生育条例》的决定,通过增加育儿假、婚假等配套支持措施,加快促进三孩生育政策落地。

修改后的条例规定一对夫妻可以生育3个子女,明确提出再婚夫妻婚前生育的子女,不纳入现家庭子女数合并计算。条例规定,依法办理结婚登记的夫妻享受婚假从过去3天延长至10天,参加婚检的,增加3天婚假。符合法律法规规定生育子女的夫妻,在子女0至3周岁期间,给予夫妻双方各10天育儿假;女方享受158天产假和男方享受25天护理假的规定不变。婚假、产假、护理假和育儿假期间工资福利待遇不变。

条例还要求,县级以上人民政府建立生育家庭奖励制度,对生育家庭的育儿、交通、教育、住房、就业等方面给予倾斜照顾;配租公租房,对有未成年子女的家庭,根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾,制定差异化租赁、购房优惠政策;规划建设公办托育机构,通过减免租金、税费优惠等方式支持社会力量兴办普惠性托育机构。



志愿者岗前培训迎冬奥

12月1日,北京邮电大学辅导员王鹏(左一)为志愿者讲解形象礼仪课程。

当日,北京2022年冬奥会和冬残奥会北京奥林匹克公园公共区志愿者场馆及岗位培训启动仪式暨专题培训在北京邮电大学举行,共有18个志愿者来源单位的800多名公共区志愿者在现场或通过线上方式参加。

新华社记者 鞠焕宗/摄

红色家风 亲人讲述

开国大将罗瑞卿之子罗箭:

父亲教导我们要有一颗为国奉献之心



1960年,罗瑞卿全家在北戴河留影。

的那一刻,仿佛唤醒了心灵深处的记忆,父亲金戈铁马的岁月、与父亲相处的温情时光……

为党和人民奋斗一生

1906年5月31日,罗瑞卿出生在四川省南充市舞凤乡清泉坝的一个大户人家,母亲正直善良的教育,让罗瑞卿从小就爱憎分明。6岁开始上私塾读书,学习四书五经等,中华传统文化滋养了他深厚的爱国情怀和人文修养。

“父亲一路求学,一路追求革命。无论是在新式学堂大林寺城北小学,还是在南充县立中学,以及后来的武汉黄埔军校,新知识、新思想为他打开了新的世界,在不断的学习中,父亲接受了马克思列宁主义教育,结合当时的国情形势,他非常向往成为一名共产党员。”罗箭回忆起父亲求学的时光,感慨道,父亲从小就有鸿鹄大志,向往光明,追求真理,在不断求学过程中,他深刻领悟到,只有加入中国共产党,在党的领导下,才能为中国人民谋幸福。

1928年,罗瑞卿光荣地成为一名共产党员,在红四军开始了他的革命生涯。

(下转3版)

家庭小传

罗瑞卿,久经考验的无产阶级革命家、军事家,党和国家军队的卓越领导人。为中国人民革命战争的胜利,为中国人民的解放事业,为公安政法工作、国防和航天事业、促进军队现代化建设都做出了卓越贡献。新中国成立后,先后担任公安部部长、国务院副总理、中央军委秘书长、解放军总参谋长、中央书记处书记、国防委员会副主席、国防工业办公室主任等职。1955年被授予大将军衔,获一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。

罗箭,罗瑞卿的长子,中国人民解放军军事工程学院第一届原子能专业毕业生,新中国第一代核物理专家,1994年被授予中国人民解放军少将军衔。

□ 中国妇女报全媒体记者 陈殊

一个细雨霏霏的上午,中国妇女报全媒体记者在北京北四环的一栋居民楼里,见到了开国大将罗瑞卿的长子罗箭,虽然已过耄耋之年,但走起路来仍然步履矫健,眉宇之

间与他的父亲有几分神似,尤其是在嘴角向上扬起的那一瞬间。

罗箭家中客厅墙上挂着一张罗瑞卿的照片,照片上的他,神情淡定,目光坚毅,一身正气。罗箭久久凝视着父亲的照片,目光对视